

出口好于预期：中外复苏差异的故事

——点评8月贸易数据

宏观事件点评

2020年9月8日

报告摘要：

- **出口好于预期：中外复苏差异的故事。**8月出口增速再次超预期回升，达到9.5%。疫情发生以来，出口好于预期已经屡见不鲜。中国出口表现抢眼，根本原因在于中外复苏路径的差异。疫情背景下，欧美生产能力修复较慢，消费品供应面临缺口，中国凭借快速修复的生产能力，恰好补上了这一缺口。
- **进口不及预期：恰好是同一枚硬币的反面。**8月进口延续负增长，为-2.1%。今年进口仅6月出现过一次正增长，其他时间均为负增长。进口持续低迷，根本原因也是中外复苏路径的差异，跟出口好于预期恰好构成同一枚硬币的两面。主要贸易伙伴生产满足自身需求尚有不足，对外订单交付就更存在困难。
- **供需回归平衡之日，就是进出口趋稳之时。**当中外均逐渐实现供需相互协调时，中国出口和进口也将趋于平稳。8月出口环比反季节性下降，可能预示着出口增速持续快速提高告一段落，未来出口可能将进入平台期。随着中国需求逐渐改善，进口有望摆脱持续低迷局面。
- **风险提示：全球疫情传播二次反弹，中国逆周期调节不及预期。**

民生证券研究院

分析师：解运亮

执业证号：S0100519040001

电话：010-85127665

邮箱：xieyunliang@mszq.com

相关研究

一、出口好于预期：中外复苏差异的故事

出口增速再次超预期回升。8月，以美元计，中国出口金额同比增长9.5%。这是出口增速连续第3个月回升，比上月回升了2.3个百分点，如果与2月份疫情最严重时的底部相比，已经回升了26.6个百分点。这是出口增速再一次超出市场预期，比市场预期高出1.2个百分点。疫情发生以来，出口好于预期已经屡见不鲜。

中国出口表现抢眼，根本原因在于中外复苏路径的差异。疫情发生后，得益于中国政府强大的动员力，中国经济在全球率先复苏，并呈现“生产领先于需求”的特征。而欧美等国采取了大规模发放消费者补贴的方式刺激经济，复苏呈现“需求领先于生产”的特征。例如，美国5月零售同比已经转正，但直到7月消费品产出仍延续负增长。又如，欧元区5月零售同比也已经转正，但6月工业产出仍保持两位数以上负增长。疫情背景下，欧美生产能力修复较慢，消费品供应面临缺口，中国凭借快速修复的生产能力，恰好补上了这一缺口。

单就8月而言，出口回升主要有以下原因：

从贸易伙伴看，对美国、东盟出口增长较快，对日本出口继续改善。8月对美国出口增长20%，较上月回升7.5个百分点，对美出口金额已连续5个月回升；对东盟出口增长12.9%，虽然较上月略微回落1个百分点，但保持两位数以上增速；对日本出口增长-0.8%，虽然还是负增长，但降幅较上月收窄1.2个百分点。但值得注意的是，对欧盟出口增长-6.5%，降幅较上月扩大3个百分点，构成一定拖累。

从产品类别看，我国传统优势产品和医疗产品均保持较好表现。8月机电产品出口增长11.9%，较上月提高1.6个百分点，连续两个月保持两位数以上增速；高新技术产品出口增长11.9%，虽较上月回落3.6个百分点，但也是连续两个月保持两位数以上增速；医疗仪器及器械出口增长38.9%，增速较上月大幅回落近40个百分点，但对整体出口仍为正贡献。

从基数层面看，低基数对出口增速回升也有贡献。去年8月，出口金额环比-3.1%，增速是过去几年同期最低的。今年8月，出口金额环比-1%，比去年同期高了2.1个百分点。

二、进口不及预期：恰好是同一枚硬币的反面

进口延续负增长。8月，以美元计，中国进口金额同比增长-2.1%。这是7月以来进口连续第2个月负增长，也是疫情发生以来第6次月度负增长。事实上，今年进口仅6月出现过一次正增长，其他时间均为负增长。这也是进口增速再一次不及市场预期，市场原本预期8月进口能实现小幅正增长。

进口持续低迷，根本原因也是中外复苏路径的差异，跟出口好于预期恰好构成同一枚硬币的两面。一方面，主要贸易伙伴生产落后于需求，目前生产仍处于恢复进程中，满足自身需求尚有不足，对外订单交付就更存在困难；另一方面，国内需求落后于生产，

目前库存尚处于高位，进口需求自然不强，例如，疫情发生以来 PMI 指数始终处于荣枯线下方，8 月为 49%，较上月甚至回落了 0.1 个百分点。

主要大宗商品进口增速有所放缓。8 月原油进口量增长 12.6%，增速较上月下降 12.4 个百分点，原油进口量连续第 2 个月回落；铁矿砂进口量增长 5.8%，增速较上月下降 18 个百分点；未锻造的铜及铜材进口量增长 67.1%，增速较上月下降 14.4 个百分点；大豆进口量增长 1.3%，增速较上月下降 15.5 个百分点。此外，机电产品进口额增长 1.9%，增速较上月放缓 0.3 个百分点；汽车（含底盘）进口量增长-5.7%，降幅有所收窄，但仍为负增长。

三、供需走向平衡之日，就是进出口趋稳之时

对于未来进出口走势，判断如下：

供需回归平衡之日，就是进出口趋稳之时。既然过去几个月出口表现持续抢眼、进口表现持续低迷，都与中外复苏路径差异有关，那么并不意外的是，当中外供需走向平衡的时候，中国出口和进口也将趋于平稳。换言之，中外均逐渐实现供需相互协调时，进出口的异常表现也就将逐渐结束。

8 月出口环比反季节性下降，可能预示出口将进入平台期。8 月中国出口金额环比增长-1%，虽略好于去年同期，但仍是过去六年来较差表现。历史上，多数情况下 8 月出口录得环比正增长。近期，欧洲零售增速出现再次放缓，供需缺口收窄，结合起来看，中国出口增速持续快速提高可能告一段落，未来出口可能将进入平台期。随着中国需求逐渐改善，进口有望摆脱持续低迷局面。

风险提示

全球疫情传播二次反弹，中国逆周期调节不及预期。

分析师简介

解运亮，民生证券首席宏观分析师，中国人民大学经济学博士。曾供职于中国人民银行货币政策司，参与和见证若干重大货币政策制订和执行过程，参与完成中财办、人民银行、商务部等多项重点研究课题。亦曾供职于国泰君安证券研究所，任高级经济学家。曾获中国人民银行重点研究课题一等奖。

分析师承诺

作者具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力，保证报告所采用的数据均来自合规渠道，分析逻辑基于作者的职业理解，通过合理判断并得出结论，力求客观、公正，结论不受任何第三方的授意、影响，特此声明。

民生证券研究院：

北京：北京市东城区建国门内大街28号民生金融中心A座17层； 100005

上海：上海市浦东新区世纪大道1239号世纪大都会1201A-C单元； 200122

深圳：广东省深圳市深南东路5016号京基一百大厦A座6701-01单元； 518001

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_2722

